必修2  遗传与进化知识点默写（4）
六、生物的变异
1、可遗传变异与不可遗传变异的区别___                   。

2、基因突变是指___          的改变，包括             的增添、缺失或改变。

3、基因突变的特点是：                                                            

4、引起基因突变的因素：a、物理因素：主要是_                        。

b化学因素：              。c、生物因素：主要是某些寄生在                       
5、基因突变意义：基因突变是             产生的途径，是           的根本来源，是的原始材料。

6、基因重组是指生物体进行              的过程中，控制          的基因的重新组合。

有两种类型：①在生物减数分裂产生配子时，         染色体上的        基因自由组合；

②减数分裂形成四分体时，       染色体的       染色单体之间        。

7、基因突变不同于基因重组，基因重组是基因的重新组合，产生了           ，基因突变是基因结构的改变，产生了             。
8、染色体变异指       显微镜下可见的染色体     的变异和染色体    变异。基因突变和基因重组在光学显微镜下不可见。

9、染色体结构变异：①染色体中某一片段        ；②染色体中      某一片段；

③染色体某一片段      到另一条        染色体上；④染色体中某一片段位置         。

染色体数目的变异：①细胞内        的增加或减少；②细胞内染色体数目以        的形式成倍的增加或减少。

染色体组：细胞中一组         染色体，在            上各不相同，携带着控制生物生长发育的        遗传信息。
备注：染色体组数目判别（根据相同形态的染色体数目或者根据控制相同性状的基因数目）

10、二倍体：由         发育而成的个体，体细胞中含有         染色体组的。

多倍体：由         发育而成的个体，体细胞中含有三个或三个以上染色体组的。

备注：香蕉是三倍体，马铃薯是四倍体，普通小麦是六倍体。

单倍体：由        发育而成的个体，体细胞中含有本物种             的的个体。

其植株特点是：_                      

备注：（1）单倍体的染色体组数大于或等于1

(2)六倍体小麦的花药离体培养形成的植株是_ _               。

(3)单倍体植株高度不孕的原因：_                                          。

11、自然界中多倍体形成的原因：体细胞在            的过程中，染色体完成了复制，但是细胞受到             或生物内部因素的干扰，              的形成受到破坏，以致染色体不能被拉向两极，细胞也不能分裂成          子细胞，于是就形成        数目加倍。

12、生物变异在育种上的应用

（1）多倍体育种的原理、方法及特点

原理：                   
方法：秋水仙素处理                         （秋水仙素可以抑制        的形成，作用的时期在有丝分裂          ）
特点：产生的多倍体茎干粗壮、叶片果实和种子都比较大，糖类和蛋白质等营养物质的含量都有所增加。发育        ，表现为       熟

（2）诱变育种在生产中的应用

原理：              
诱变：X射线、紫外线、激光等

方法          诱变：亚硝酸，硫酸二乙酯等

              诱变：病毒等

特点：提高              ，可获得更多的优良变异类型
（3）单倍体育种的原理、方法及特点

原理：                
方法：             培养后再用            处理
特点：                                  
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